Wyklad 4 — zadania domowe- odpowiedzi

1) Znalezé wszystkie pierwiastki catkowite wielomianu
W (x) = x* +x* —5x+3

Szukamy pierwszego pierwiastka wsrod podzielnikow wyrazu wolnego
tj. wsérod liczb: -1,1,-2,2,-3,3

Znajdujemy ze W(1) =0

Teraz wykorzystujac schemat Hornera znajdujemy wynik dzielenia W(x) przez (x-1):
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2) Znajac jeden z pierwiastkéw podanego wielomianu rzeczywistego znalez¢ pozostale
pierwiastki:

W(z)=z"-2°+2*+92-10, z, =1+2i

Drugim pierwiastkiem jest liczba sprz¢zona z, = 71 =1-2i (z wlasnosci wielomianu)
(z-2,0z-2,)=(z-1-2i)z-1+2i)=2" -22+5
Aby obliczy¢ pozostale pierwiastki wykonujemy dzielenie:

(2* —2° +22 +92-10): (2> 22 +5)=2> +2 -2

Sposdb dzielenia wielomiandw:
2t -7 4z +9z -10 : z* -2z +5 = z*+z1-2
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Aby wyliczy¢ pozostale dwa pierwiastki bierzemy pod uwage wielomian:
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3) Rozwiaz rownanie: z° =(3+i)”

I sposob rozwiazania
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Il sposdb rozwiazania

Mozemy wykorzysta¢ 0golng teori¢ pierwiastkow stopnia n.

Jezeli mamy dowolny K-ty pierwiastek to nast¢pne pierwiastki znajdziemy stosujgc wzor:
2. =2, [cos(l- Ly +i-sin(l- 25 = 2, -[cos(ZE) +i-sin(ZE)]  : 1=12..n—1
n n n n

Zauwazamy ze:

2% =(3+i)*=[(3+i)’I°=(8+i-6)°

Zatem jednym z pierwiastkow jest: z, =8+1i-6
Poniewaz dalej:

27 . . 2r 27 .. 2r o .. ox. 1 .43
cos(—)+1-SiIn(—) =cos(—) +1Ssin(—) =cos(—) +I1smn(—)=—+1-—
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A wiec kolejno:

z, =8+1-6

zM:(8+i-6)-(%+i§)1=(4—3\/§)+i-(3+4\/§)

A :(8+i'6)'(%+i§)2 Z(—4—3\/§)+i-(—3+4\/§)

zm=(8+i-6)-(%+i§)3=(—8)+i-(—6)

Zea :(8+i-6)-(%+i§)4 = (~4+3V3) +i-(-3-443)

zM:(8+i-6)-(%+i§)5:(4+3J§)+i-(3—4J§)



4) Obliczyé¢/-16 .
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